

En la capital: mes, UNA peseta. Fuera: trimestre, 4; semestre, 8,50; año, 12. Extranjero: 25 pesetas. Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 25. La correspondencia relativa a anuncios y suscripciones debe dirigirse al Administrador, quien no se responsabiliza de los originales.

PAGO ADELANTADO

Anuncios: 1.ª plana, 30 céntimos línea; 2.ª id., 15; 3.ª id., 10. Comunicados a 50 céntimos línea. Gacetas y sueltos de redacción, precios convencionales. Equivalencias: precios según tamaño. La tarifa puede verse en esta Administración. Noticias entre lutos: desde 4 ptas. en adelante.

PAGO ADELANTADO

Año XXVI. Núm. 7.710.—Burgos.

Imprenta, Redacción y Administración: calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono núm. 165.

Miércoles 26 de Julio de 1916

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, núm. 61.



LA SEÑORITA

## Doña Daniela Marrón Castroviejo

ha fallecido en el día de hoy después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

(Q. E. P. D.)

Sus desconsoladas hermanas la Ilma. Sra. D.ª Sabina Marrón, viuda de González Marrón, y D.ª Angeles; tío D. Antonino Castroviejo (ausente); sobrina, primos y demás parientes

Suplican a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir al entierro y funeral, que tendrán lugar en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, el primero mañana jueves, a las once de la mañana, y el segundo el viernes 28, a la misma hora, por cuyos actos de piedad les quedarán reconocidos.

Burgos 26 de Julio de 1916.

Vivía: Barrio Gimeno, 25.

El duelo se despide en el sitio de costumbre.

No se reparten esquelas.

### PRIMER ANIVERSARIO

ROGAD A DIOS POR EL ETERNO DESCANSO DEL ALMA DE

## D.ª Benita Arnaiz y Arnaiz

QUE FALLECIÓ EN BURGOS EL DÍA 25 DE JULIO DE 1915, A LA EDAD DE 51 AÑOS

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolado esposo D. Cándido González de Román; hijos D. Alejandro, D. Lorenzo, D. Victoriano y D.ª Martina; hija política D.ª Sofía Garzón; hermano D. Aureliano Arnáiz; hermanas políticas D.ª Cesárea, D.ª Isabel y D.ª Petra González, y demás familia

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones y asistir al funeral, que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián el día 27 del corriente, a las nueve de la mañana, por cuyo favor les anticipan las gracias.

Burgos 26 de Julio de 1916.



### PRIMER ANIVERSARIO

DE LA SEÑORA

## Doña María Concepción Oquile Padrones de Martín

que falleció el 27 de Julio de 1915

R. P. D.

FRANCISCO MARTÍN; SUS HIJOS RODRIGO É IGNACIO MARTÍN

Ruegan a sus amigos asistan al funeral, que tendrá lugar mañana jueves, 27 de Julio, en la parroquia de San Lorenzo el Real, a las diez de la mañana, por cuyo favor les anticipan las gracias.

Burgos 26 de Julio de 1916.

## Gran surtido

Almacén al por mayor en la Alhondiga de tocino, manteca, jamones y embuchados.

### LA EXTREMEÑA,

Gran salchichera de Manuel Sánchez, San Lorenzo, núm. 36.—Teléfono núm. 173.

**Dr. A. Carazo**  
Jefe de la Clínica Ginecológica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quiros.

**FARTOS** y enfermedades de la **MATRIZ**  
Consulta diaria de once a una.  
CALERA, NÚM. 18.

**El especialista**  
en estómago, intestinos, hígado y cirugía general  
**Dr. Castilla y Aransay,**  
**DE MADRID,**

vendrá a Burgos todos los meses, teniendo su consulta en el HOTEL NORTE el último día de cada mes.

Residencia: Hortaleza, 61, 1.ª, izquierda, Madrid.

NOTA.—Durante el verano recibirá también consultas en Cuzcurrita de Riotirón (Logroño).

**VILLALAIN, médico dentista**

CONSULTA

de diez a doce y de cuatro a seis.  
Calle de Vitoria, 28.

**Antonio A. Carretero**

MÉDICO

Consulta de enfermedades secretas, de doce a dos.

GENERAL SANZ PASTOR, NÚM. 2, 1.º

**Doctor Ureta del Val**

OCULISTA

Profesor ayudante del Dr. Castresana, del Instituto Oftálmico, de Madrid.

Consulta: de diez a doce y de cuatro a cinco. Gratis a los pobres.

Duque de la Victoria, núm. 19.

**Dr. López Gómez,**

profesor del Instituto Rubio, de Madrid.

**Especialista en garganta, nariz y oídos**  
Almirante Bonifaz, 8, principal.

Horas de consulta: de diez a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

**Doctor C. Urraca**

OCULISTA

Consulta de 12 a 2.—Gratis a los pobres.  
Lain-Calvo, 18, principal.

## Ecos políticos

DEBEN MADRID.

Se ha reunido ayer en Madrid la segunda asamblea de representantes administrativos de la prensa diaria española, para tratar de asuntos para ella de vitalísimo interés, entre los cuales el más importante, el primordial, la esencia del problema, es el precio exorbitante que el papel ha alcanzado desde que la guerra europea comenzó.

Ha llegado a subir de manera tal el papel de periódicos, que actualmente es ruinosa la situación de todas las empresas. La vida de la prensa se hace imposible materialmente. Es una cuestión clara, evidente. En España cada día han ido mejorando la mercancía las empresas periodísticas. Aun antes de la guerra, mucha parte de la prensa daba una cantidad de papel, que casi valía el precio del periódico ó en ocasiones valía más que el precio. Podía ser esto al amparo de una publicidad que la guerra ha puesto en gravísima crisis. Y unido a esto la subida enorme del papel, que ha duplicado su precio, la consecuencia bien clara se advierte que es haberse trocado en ruinoso el negocio periodístico.

Hace algunos meses celebró otra asamblea en la que se nombró un comité ejecutivo, cuyas gestiones, no por falta de buena voluntad sin duda, pero sí por las circunstancias que pueden frecuentemente más que la buena voluntad de los hombres, han constituido un completo fracaso. Después de su actuación de varios meses, no solo no se ha conseguido bajar el precio del papel, sino que éste experimentó varias subidas y está en el ambiente el convencimiento de que aun vendrán otras nuevas.

Está, pues, amenazada de muerte la prensa diaria española y a buscar el medio de salvarla, se encaminan los esfuerzos de esta asamblea reunida ahora, en la que al mismo tiempo que la cuestión de la carestía del papel, trátanse otros interesantes problemas que afectan a la prensa diaria.

Sobre toda la gestión del comité, cuya dimisión ha sido aceptada en esta asamblea, se ha convenido en correr un velo piadoso. A ello obligaba el reconocimiento de la buena fe, de la honrada intención con que sus componentes procedieron. Y borrar y cuenta nueva, como la frase vulgar dice, se está estudiando el problema en toda su integridad complejísima y se trata de buscar soluciones.

La acción ha de ir encaminada a dos gestiones, una cerca del Gobierno de Su Majestad que tenderá a dar por resultado ventajas para las papeleras, mediante desgravaciones y medidas de orden arancelario y de otros órdenes, y otra cerca de las papeleras que a cambio de esas ventajas que se van a solicitar en su beneficio, deberán conceder determinados beneficios a la prensa diaria, para que esta pueda obtener el papel en que se publica en condiciones que no la lleven a una muerte segura y cercana.

Hay nombradas varias ponencias, cuyos luminosos informes están ya sometidos al debate de la asamblea.

Vendrán sondeos importantes y llegará un instante en que se sometan al Gobierno y a las papeleras. Cabe que los periódicos españoles sean atendidos por uno y otras y cabe que sean desatendidos.

Trátase de la industria del periódico diario, una de las que mayor número de familias sostienen en España, y esta consideración debe obligar al Gobierno a aceptar, en la necesidad de salvarla de la ruina, aquellas medidas que las conclusiones de la asamblea propongan.

Mucho se ha hablado y escrito acerca del poder de la prensa, y es lo cierto que con todo ese poder, por falta de unión entre ella, ha servido siempre para salvaguardia de mil intereses, y nunca para defender debidamente los suyos propios.

La prensa ha encumbrado a muchos; ha hecho muchas reputaciones y ayudado a la formación de grandes negocios. Su interés, por falta de unión, siempre estuvo decaído. Ahora que se trata de su propia vida, amenazada seriamente, debe haber entre ella la unión necesaria para llegar al resultado de que no sea burlada su acción, ni por el Gobierno, ni por nadie.

Este espíritu domina en la asamblea. Si las circunstancias demandaran medidas extremas, debe haber en la prensa una completa unanimidad para secundarlas y cumplirlas fielmente.

Mañana harán los asambleístas una visita al señor ministro de Hacienda, en la cual le llevarán ya algunas soluciones de aquellas que inmediatamente pueden tener carácter de realidades, contando con la voluntad del Gobierno.

Uno de los puntos a tratar en la asamblea es el del precio de los diarios. En ninguna parte es la prensa tan barata como en España. No todo hay que buscarlo de la rebaja de las primeras materias. Quizá en este punto haya una solución cumplida en la acuñación de la moneda de 7 céntimos que los asambleístas van a pedir al ministro de Hacienda.

25 de Julio.

## El doctor Muñoz

Consulta en Burgos

El director del Consultorio de Especialidades Médicas de Madrid, Fuencarral, 99, doctor R. Muñoz, especialista en garganta, nariz, oídos y enfermedades del pecho, que tan grandes éxitos viene obteniendo en sus consultas temporales en esta capital y lo mismo en Valladolid, cuyas estadísticas dieron la elevada cifra de un 98 por 100 de curación definitiva en los casos tratados en Octubre próximo pasado, pone en conocimiento de los enfermos:

Que, durante los ocho primeros días, ó sea, del 1 al 8 del mes de Agosto, tiene abierta su consulta en Burgos en el Hotel Paris, siendo las horas de consulta diariamente y lo mismo los domingos y días festivos, de once a una y de tres a seis.

Curación de la sordera, zumbidos y supuraciones de oídos, mal olor de aliento ó fetidez; ronqueras, anginas, vegetaciones, pólipos, tumores, sífilis de la boca, faringe y laringe; bronquitis, asma, tisis, etc. Tratamientos especiales en las enfermedades de la matriz. Consulta en el Hotel, 10 pesetas.—A domicilio, 25 pesetas.

## La Cartuja de Miraflores

y los monumentos nacionales

No involucremos

Poco me quedaría ya por decir para dar por terminados estos artículos, si no fuera por el extraviado sesgo que algunos periódicos han querido dar al asunto, pero ya desde el principio advertí que se trataba de involucrarlo, para sacar la discusión de sus cauces naturales.

Desde hace cerca de un año viene repitiéndose en varias formas que la Comisión de monumentos, al girar su visita a la Cartuja y pedir luego que fuese declarada monumento nacional, no obró guiada por puro amor al arte, sino simplemente por el odio, por el insano anhelo de una ruina vengadora. Se trataba, según esos periódicos, de perseguir y acorralar al señor conde de las Almenas, señalándole al odio público, por haber criticado las obras del señor Lampérez, de quien la Comisión es entusiasta incondicional.

Los que últimamente han tocado ese registro, proponían además de desprestigiar los trabajos de la Comisión de monumentos, hacer que la discusión derivase insensiblemente hacia las obras de la Catedral, entablando acerca de ellas nuevo debate.

Pero, querido lector, el señor Lampérez y sus obras nada tienen que ver con las cuestiones de la Cartuja. Estas surgieron, es verdad, poco después de haber sido aquellas discutidas en la Prensa, y de tal coincidencia se quiere sacar partido, mas nadie ignora que el *post hoc ergo propter hoc* es un viejo sofisma, ya muy desacreditado y que a nadie convence.

La Comisión obró en cumplimiento de su deber, sin otro estímulo ni impulso que su interés por los monumentos burgaleses, y es altamente injurioso suponer otra cosa. En su seno hay personas a quienes unen notorios lazos de amistad con el conde de las Almenas, como habrá también quienes no juzguen acertadas en todo ó en parte las obras del señor Lampérez. La unanimidad con que se adoptó el acuerdo por los vocales que asistieron a la sesión proclamaba a voces que aquel era en absoluto ajeno a las diferencias entre el conde y el arquitecto, y para obviar esa dificultad y aliar tan incontestable argumento, se acudió al recurso de decir que la comisión obraba alucinada por el DIARIO DE BURGOS, corifeo del señor Lampérez, y que este periódico no podía consentir que en la Cartuja se hicieran restauraciones sin que en ella quedara estampada la huella de su idolatrado arquitecto.

Así se ha dicho, y ya en este camino, no se ha vacilado en afirmar que la mayoría de los vocales de la Comisión se han dejado arrastrar por unos cuantos guleones ó portavoces. Es decir, que la comisión está compuesta de dos ó tres intrigantes, rencorosos y soberbios, y de unos cuantos vocales más, que como inconscientes borregos se dejan arrastrar, sin criterio propio, en los asuntos más graves de su cargo.

De este modo se juzga a una respetable corporación en que figuran virtuosos sacerdotes, dignísimas autoridades, y elevadas personas de notoria honorabilidad y competencia. No sin razón decía *El Castellano* que esta clase de asuntos no deben ser lanzados a la publicidad, para evitar que los envenene y agrie la discusión apasionada de las gentes que no son llamadas a intervenir en ellos.

¿Necesitaré rebatir ese cúmulo de ofensivas enormidades? ¿Necesitaré repetir que el declarar monumento nacional la Cartuja de Miraflores no lleva aparejado forzadamente el que se efectúen en ella restauraciones que no hacen falta? ¿Deberé decir que al recesar tal declaración, el Ministerio nombrará un arquitecto que, siende especial para cada caso, podrá no ser el señor Lampérez, y probablemente no lo será porque éste se halla ya abrumado de trabajo? No. Ni siquiera protestaré contra la malévolas suposición de que el DIARIO trabaje en este asunto para servir a los intereses de nadie.

Me limito, pues, a expresar el hondo sentimiento que me produce ver el bajo nivel a que desciende una parte de la prensa local, caída en manos que tales cosas llegan a escribir.

Los motivos de un acuerdo

Lo que sí necesito recordar, porque conviene insistir en ello, y de ello deducir consecuencias, es que los verdaderos motivos del acuerdo de la Comisión de monumentos, no fueron las reformas efectuadas por el conde de las Almenas en la Cartuja, sino los intentos de restauración del sepulcro de Juan II, la sustitución de un herraje artístico por una imitación, y los proyectos de rasgado y revoco de las bóvedas.

Mientras aquellas obras se realizaban (acertadas ó no, que eso no hay para qué discutirlo) la Comisión calló, aunque extrañada de que no se contara con ellas, prueba inequívoca de que no abrigaba prevención alguna contra el autor de aquellas. Pero cuando supo que alguna obra de arte había sido sustituida por una copia, y varias esculturas del sepulcro llevadas a Madrid con objeto de añadirles las cabezas y miembros que les faltaban, y que se iba a llevar a cabo una importante reforma en la bóveda, entonces la Comisión intervino, mediante las gestiones que el lector ya conoce.

El objeto, pues, no fué impedir que el conde de las Almenas ni otro generoso bienhechor emplee su dinero en mejorar aquella joya artística, sino evitar que se ejecuten restauraciones sin las debidas garantías de acierto en monumento de tan excepcional importancia, cuya integridad artística, aun con excelente intención, podía poner en peligro un exceso de celo. ¿Podía eso consentirse?

De no haber seguido la Comisión esta conducta, hubiera faltado a su deber. Consignaré de paso, por lo que el DIARIO DE BURGOS atañe, que elogió algunas de las obras efectuadas por el conde, y encomió su desprendimiento, mientras otro periódico local decía textualmente que aquel «estaba haciendo mangas y capirotes en la Cartuja, y había convertido el claustro en un patio andaluz». ¿Por qué ese empeño de presentar al DIARIO como perseguidor y enemigo sistemático del conde?

Lo de San Nicolás

Y llevo no sin honda pena a un punto interesante, que prueba hasta qué punto pueden cegar la pasión ó el prejuicio en una polémica: lo referente a San Nicolás.

*El Papa Moscas*, en su último número, acusaba a la Comisión de monumentos y a este periódico de haber consentido sin protesta que un particular como el señor marqués de Mirga restaurase la iglesia de San Nicolás, y no hayan consentido el mismo desatino en la Cartuja. El argumento está bien hilvanado, y parece propio para convencer a las gentes, pero veamos.

Cuando yo pasaba mis ojos por aquellas líneas, me formulaba mentalmente una pregunta: ¿se trata de una refinada malicia, ó de una inconcebible ligereza? Porque es el caso que todo lo que *El Papa Moscas* escribe sobre este asunto

se reduce á un tejido de inexactitudes, y ya que tanto alardea de tener memoria, voy á refrescársela.

Por de pronto, le adelantaré una noticia que no sabrá, y que desconocerán acaso muchos de mis lectores. La Iglesia de San Nicolás está á punto de ser declarada monumento nacional, hallándose ya ultimado el expediente, en el que figura un luminoso informe del señor Mérida. No hay para qué consignar quién ni cuándo ha solicitado tal declaración. Basta el hecho de que solo falta la Real orden correspondiente.

¡A buena hora! dirá El Papa Moscas. Pues sí, á buena hora. Lo que hace años acaso no hubiera sido conveniente, lo es ahora, pero eso no significa que la Comisión incurriese en las culpas que se le imputan. Por el contrario, indica que sabe perfectamente en qué casos puede ó no puede esperarse resultados beneficiosos de la ayuda oficial.

Ella fué, según El Papa Moscas, quien noticiosa del estado de ruina en que se hallaba San Nicolás, dispuso que su arquitecto señor Calleja girase una visita, y ella la que puso en conocimiento del señor Arzobispo el informe que declaraba el templo en imminente ruina. A consecuencia de esta iniciativa se cerró el culto, y entonces su anciano párroco don Anselmo López buscó á sus discípulos que le ayudaran á reparar la ruina. Dirigióse entre otras personas á su ilustre feligrés señor marqués de Murga, y éste, su deber de que para los primeros gastos eran precisas 12.000 pesetas, tuvo el admirable rasgo de contestar remitiendo un cheque de dicha cantidad. El párroco y el marqués, antes de dar ningún otro paso, contaron con la Comisión de monumentos, y por acuerdo de todos se formó una Junta de obras, presidida por don Anselmo, y cuyo vicepresidente fué el marqués. De esa Junta formaban parte, según El Papa Moscas, D. Isidro Gil y D. Elvira García de Quevedo, vicepresidente el uno y vocal-secretario el otro de la Comisión de monumentos.

Como dato curioso, que brindo al desenfado periódico, puedo añadir que en aquella junta figuraba también un ilustre y veterano periodista burgalés, D. Jacinto Ontañón, director entonces de El Papa Moscas, y hoy su copropietario y redactor. El puede atestiguar la certeza de mis afirmaciones.

Abrióse una suscripción, á la que concurren el Ayuntamiento, la Diputación, el Instituto, el ministerio de Gracia y Justicia, y multitud de burgaleses, cuyos nombres se publicaron en la prensa, y poco después daban principio las obras, no dirigidas por el señor marqués de Murga, sino por el arquitecto D. José Calleja, vocal de la Comisión de monumentos.

En nada rebaja esto el mérito del distinguido procer, que á su rasgo primitivo ya referido, añadió otro más plausible todavía. Llegó un momento en que no bastaron los recursos allegados y la Junta, angustiada ante la perspectiva de tener que suspender las obras, supo un día, con la natural gratitud, que el señor marqués había resuelto sufragar cuanto hiciera falta en adelante, como lo verificó hasta terminar la reparación. Ignoro la suma que satisfizo, porque él no la ha revelado, pero hay quien la hace ascender á más de 60.000 pesetas.

Ya vé, pues, El Papa Moscas, cómo sabe la Comisión de monumentos cumplir con su deber. Contra lo que él afirma, la obra de San Nicolás se ejecutó en virtud de una iniciativa de la Comisión tantas veces citada, y bajo su dirección y vigilancia inmediata. Sin ella, San Nicolás se hubiera arruinado y el asombroso retablo acaso no existiría ya.

Ahora bien: ¿responde á un espíritu de justicia lo que El Papa Moscas ha escrito sobre este asunto? ¿Conoce esta historia y la ha ocultado y desfigurado de propósito? No puedo creerlo, aunque tenga dentro de casa quien sabe de ciencia propia todo lo que he dicho. ¿Se trata de una indisculpable ligereza, de un aturdimiento inconcebible? Bueno es el desenfado al escribir festivamente, pero cuando se trata de asuntos graves, parece elemental enterarse antes de ellos, y no hablar de lo que se desconoce.

Y cuando se escribe lanzando acusaciones graves que pueden herir el buen nombre de personas dignísimas, la más vulgar prudencia aconseja no dar un paso en falso, á riesgo de ser solemnemente desmentido.

¡Pobre Papa Moscas! Fílate ayer denodado paladín de las cosas burgalesas y hoy pareces complacerte en desprestigiar todo lo burgalés: la Catedral está desfigurada por malas restauraciones, y ha perdido su pristine tonalidad artística; la Comisión de monumentos, formada en su casi totalidad por beneméritos burgaleses, es una Corporación nefasta y sin criterio, desconocedora de sus deberes, y cuyos vocales, ruines y vengativos, se dejan arrastrar como borregos por cuatro intrigantes.

¿Qué decir de quien así pierde los estribos? De continuar tal campaña, lograremos llenar de oprobio todo lo burgalés, y que hasta nuestra admirable catedral pierda la merecida fama que disfruta entre los mejores monumentos del mundo.

Para terminar

Temo que estos artículos se hagan interminables, y voy á dar por concluida mi tarea, porque creo que el asunto está suficientemente dilucidado. No añadiré una palabra, á menos que graves motivos lo hagan preciso.

Quedan sin reficor multitud de inexactitudes que en varios periódicos he leído, pero el hacerlo me llevaría muy lejos.

El acuerdo adoptado ayer por la Comisión de Monumentos, de conformidad con el señor Arzobispo y con la Comunidad de Cartujos, para que se circunscriba á la Iglesia y sus capillas la declaración de monumento nacional, pone

término al asunto—al menos para mí—de un modo definitivo. Todo ha sido una tempestad en un vaso de agua.

La Vos de Castilla, que echó las campanas á rebato, lanzando el fatídico grito de ¡los cartujos se van!, puede dormir tranquila, con la seguridad de que los cartujos se quedan.

El Castellano, que amenazó á los burgaleses con las iras del Cielo, puede ahora tranquilizar la conciencia de sus lectores, justamente alarmada, y recobrar el sosiego en la seguridad de que los derechos de la Iglesia, bien defendidos por Mns. Cadena y Eleta, no corren el menor peligro.

El Papa Moscas, que en el desbordamiento de su imaginación, casi provocó la vindicta pública contra la nefasta Comisión de monumentos, tendrá la satisfacción de ver que los burgaleses no son tan perversos como él los pinta.

Tierra Hidalga habrá visto que la disyuntiva de su plebiscito le sido ya contestada por el Venerable Prelado y por los monjes, en el sentido de que la Cartuja será monumento nacional, sin dejar de estar bajo la custodia de los cartujos.

Y finalmente, mi querido amigo don Constantino Garrán, quien según dice La Vos, abogó en el seno de la Comisión por que la declaración de monumento nacional se limitase á la iglesia, está de enhorabuena, puesto que al fin ha triunfado su criterio, aceptado por el señor Arzobispo, por los monjes y por la Comisión.

EN SAN ISIDRO DE DUEÑAS

BENDICIÓN Y POSESIÓN DEL NUEVO ABAD

DATOS BIOGRÁFICOS

Nació el R. P. D. Félix García en Los Tremellos, provincia y diócesis de Burgos, el día 1 de Agosto de 1874.

Con vocación decidida al claustro ingresó en este convento de religiosos trapenses, tomando el santo hábito el 10 de Mayo de 1891. En el año 1895 hizo su profesión simple, siendo la solemne el 1898.

Recibió las primeras órdenes, así como el Subdiaconado y Diaconado, en el año 1900.

El ya fallecido primado de España, eminentísimo señor Cardenal Aguirre, entonces Arzobispo de Burgos, le ordenó de sacerdote, en el año 1902.

Religioso obedientísimo y varón humilde, por todos admirado, ha sido un alma que veló siempre por la observancia de la santa regla.

Varios cargos ha desempeñado el Padre Félix dentro de la Orden. Desde 1906 ha estado encargado de las obras de reparación y actualmente es bibliotecario.

El cargo de prior y otros varios ha ejercido también el nuevo Abad de la Trapa, mostrándose en todos ellos tan sencillo como edificante.

En 15 de Junio de 1916 fué elegido Abad de esta Orden y Casa.

LA CEREMONIA

Ayer, festividad del Apóstol Santiago, Patrono de España, fué el día designado por esta observante Comunidad para que su nuevo Abad—resientemente por ella elegido—recibiera la solemne bendición abacial de manos del señor Barberá, Obispo de Palencia.

ASPECTO DE LA IGLESIA

En la magnífica iglesia—recientemente restaurada—que, á pesar de sus tres naves, forma una perfecta cruz latina, habíase ampliado el presbiterio hasta la mitad del brazo transversal para dar cabida al numeroso personal eclesiástico que allí tenía designado su sitio.

Al lado del Evangelio sobresalía el trono bajo dosel que había de ocupar el Obispo celebrante, que fué, como decimos antes, el de Palencia.

A continuación de éste estaban los relinarios para los excelentes ó ilustrísimos señores Nunolo, Obispo de León y Obispo auxiliar de Valladolid. Frente á éstos los sitials de los Abades asistentes al que había de recibir la bendición abacial y del Abad benedictino del monasterio de Valbanera (Logroño). Sobre cada uno de estos sitalia, campeaba el escudo de armas de cada Obispo y Abades.

En el fondo, el altar mayor, dedicado á la Santísima Virgen en el misterio de su Asunción á los Cielos y cuya imagen, por efecto del alumbrado eléctrico y la luz ornamental, filtrada á través de policromados cristales, ofrecía un aspecto encantador.

En el lado de la epístola y frente al trono del celebrante, había otro altar, sobre el cual estaban las vestiduras pontificales del nuevo Abad.

COMIENZA EL ACTO

Colocado cada uno en su lugar, la Comunidad entonó Tercia solemne mientras el celebrante revestíase de sus ornamentos.

Actuó como tal el Excmo. Sr. Obispo de Palencia, asistiendo como presbítero el maestraescuela de Palencia señor Píñillos y como diáconos de honor los canónigos de la misma Catedral señores Vielva y Robles; de diáconos de oficio, dos Padres de la Trapa, y de mitra y báculo D. Eugenio Mediavilla, párroco de Srn Miguel, de Palencia, y el capellán del señor Monedero, D. Antonio López.

Sentado el celebrante en la grada superior junto al altar mayor, y frente á él, en medio del presbiterio, el nuevo Abad, revestido de capa pluvial, lee el notario eclesiástico, señor Manera, canónigo de Palencia, la bula pontificia de confirmación.

Cantado por la Comunidad el introito de la Misa, el nuevo Abad vistese los ornamentos pontificales, y entónanse los salmos penitenciales y letanías de los Santos por la misma Comunidad trapense, y por el celebrante procedese á la

bendición del Abad y entrega del báculo, anillo y peitoral.

Es este uno de los momentos en que las campanas del monasterio y cohetes, anuncian con sus vibrantes tañidos y estruendos, tan fausta nueva.

OFRENDA

Al igual de lo que acontece en las congregaciones episcopales, al ofertorio de la Misa el nuevo abad hace su ofrenda de dos panes, dos barrilitos de vino y dos cirios envueltos unos en plateados colores y en dorados otros.

Prosigue la Misa hasta que al finalizar esta recibe la Mitra.

POSESIÓN Y FRATERNAL ÓSCULO

Entonces el señor Obispo de Palencia dió posesión de su silla en el coro al nuevo bendecido Abad, y mientras la Comunidad canta el Te Deum, el Abad da á besar á cada uno de los religiosos trapenses su pastoral anillo y recibe el fraternal ósculo de ellos como signo de obediencia.

Recorre después el nuevo Abad, siempre acompañado de los Abades que le asisten, las naves del templo, dando á los concurrentes sus primeras bendiciones.

Vuelto todos al altar, el Abad de este monasterio entona por tres veces el ad multos annos y da y recibe el abrazo de todos los Prelados y Abades y su primera bendición solemne al pueblo, con lo cual termina tan solemne y religioso acto.

ASISTENTES

Concurrieron á esta bendición, además de los Prelados ya dichos, los Abades mitrados D. Andrés Mallet, de Sainte Marie du Desert (diócesis de Toulouse); D. Emilio Lorne, de Bonnescombe (diócesis de Rodes), y don Agustín Urocy, O. S. B., Valbanera.

Entre las autoridades se hallaban el gobernador civil de Palencia, D. José Cobian; el alcalde también de Palencia, señor Gallego; el de Dueñas, D. Faustino Calzada, con una comisión de aquel Ayuntamiento, á cuyo término municipal pertenece este monasterio, y el ex-director de Obras públicas y diputado D. Abilio Calderón.

EL BANQUETE

En uno de los ángulos de las galerías bajas se habían colocado dos espaciales mesas, adornadas con sencillez propia de tan santo y austero lugar.

En el vértice del ángulo estaba la presidencia, formada por el excelentísimo señor Nunolo de Su Santidad, Obispos de León, Palencia y auxiliar de Valladolid, Abad de San Isidro de Dueñas y Abades asistentes.

Sobre dosel azul y rodeado de los escudos de los Prelados y Abades asistentes, se destacaba un precioso cuadro de la Purísima.

En la mesa lateral derecha comió la comunidad de padres trapenses; y en la lateral izquierda, los numerosos invitados, sacerdotes, religiosos, militares y otras distinguidas personalidades.

Pasaron de 400 los comensales: ocuparon las mesas principales 180 y los restantes distribuidos en distintas dependencias.

OTROS DETALLES

Han sido padrinos del nuevo abad, el señor marqués de Lien y D.ª Jesusa de la Maza, esposa de D. Tomás F. Canales. El báculo abacial ha sido regalado por los padrinos, y la mitra, por las Religiosas de la Compañía de Santa Teresa, de Dueñas.

Salón Parlatana

Mñana, jueves, magnífico programa de cinematografía, proyectándose las preciosas películas «Las tempestades de la vida» y «Un tiro en la noche».

Secciones á las ocho y once y cuarto. En breve «Los dos sargentos franceses».

Colonia Escolar á Quintanar de la Sierra

Practicado el reconocimiento médico de las niñas que han solicitado formar parte de esta Colonia, han sido designadas las siguientes:

Piedad López Puente, Purificación Murga González, Teresa Santa María Sarasúa, Natividad Díez Betesé, Asunción Lamborri Ventura, Angélica Palacios Montejo, Angela Díez Alonso, Pilar Castro López.

Carmen Gil Marquina, María Herrero Paniagua, Gabriela Arandilla González, Trifona Labrador María, Mercedes Andrés Casado, Anita Calderón, Pilar de la Torre, Esperanza Rodríguez Elena, Mercedes Quintano Saldaña, Petra García Martínez.

María Concepción Muñoz, Natividad Santa María Sáez, Constantina Barbero Villiella, Carmen Barrio Martínez, María Luisa López Antón, Concepción Velez, Pilar López López, María Rodríguez Hernández, Julia González, Lucía Roa.

Ignacia Martín Lozano, Gloria Gómez Angulo, Teodora Gómez Ubierna, Teodora Santa María Andrés, Bonifacia García Bravo, Pilar González, Avelina Cabeza González.

De pago: Anita Miranda Gorriti y María Luisa Luz Arjiz.

Las designadas deberán presentarse el sábado 29 de los corrientes, á las once de la mañana, en el local de las Cahnas Escolares, calle de San Lorenzo, al objeto de recoger las instrucciones para el viaje, que se efectuará al siguiente día domingo, 30 de los corrientes, á las cinco de la mañana, partiendo del Mercado, tienda de «El Buen Gusto».

La que no se presente el sábado se entenderá que renuncia á formar parte de la Colonia.

Para el estómago, BURLADA. La mejor agua de mosa.

Muebles de lujo, al contado y á plazos

No comprar sin visitar la casa Alcalde, que es la que en mejores condiciones vende.

Bonita colección de camas á precios económicos (mucho surtido) Talleres de ebanistería y tapicería (Fabricación de colchones metálicos) PRECIOS SIN COMPETENCIA (C) PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 17

Sombrerería de Julián Saiz

No obstante aconsejar las actuales circunstancias algun aumento en los precios de determinados artículos por el forzoso recargo que han sufrido en sus procedencias, esta sucursal se complace en participar á su distinguida clientela, que para corresponder al favor constante que la dispensa, ha acordado mantener los mismos precios anteriores, de cuya viable economía el público se ha dado la debida cuenta. En cuanto á sombreros de paja, la fábrica nos ha enviado el mejor trabajo de sus obradores.

Sombrerería, 4.

LOS CONCIERTOS DEL ESPOLÓN

DE NUEVE A ONCE DE LA NOCHE

Día 26. San Marcial.

- 1.ª L'Entra de la Murta, pasodoble, Giner.
2.ª Mazurca de El amigo Melquiades, Serrano.
3.ª El refajo amarillo, fantasía de la zarzuela, Trogrosas.
4.ª Fantasía de la ópera Sigurd, Rey.
5.ª Jota de la zarzuela El barquillero, Chapí.

Tiro de pichón

Con una «poule» de desafío, á diez pájaros, entre los señores Andrade (D. B. y D. J.) y Aparicio y Sier, se dieron ayer por terminadas las tiradas de la temporada.

Ganaron los señores Sigler y Aparicio.

A continuación hubo otra tirada entre los señores Andrade (B. y J.), Aparicio, Sigler, González y Carcedo, disputándose un premio de 40 pesetas, que ganó el señor Carcedo.

El stand del paseo de la Quinta vióse muy concurrido.

LA SOMBRERERÍA ANTÓN

participa á su numerosa y distinguida clientela que se han recibido las últimas novedades en sombreros de paja, flexibles, hongos y gorras para caballeros y niños, de las principales fábricas extranjeras y nacionales, todo ello de exquisito gusto y con sujeción á las exigencias de la moda actual.

NOTICIAS

En el gobierno civil se han recibido comunicaciones de los alcaldes de Revilla del Campo, Quintanas de Valdelucio y Orbaneja del Castillo, participando que las tormentas de estos días han causado grandes daños en los sembrados.

Los respectivos Ayuntamientos se hallan instruyendo expedientes de perdón de la contribución.

Hoy no ha celebrado sesión el Excelentísimo Ayuntamiento, por falta de número de señores concejales.

Los señores perceptores de cargas de justicia deben presentarse en la Depositaria pagaduría de Hacienda, dentro del presente mes, para hacer efectivas las mensualidades de Enero á fin de Julio.

Todo enfermo al empezar la convalecencia, necesita sobrealimentarse, pero es necesario que esto vaya acompañado de buen apetito, lo que se consigue tomando antes de cada comida de 15 á 20 gotas de Hipodermol.

El veterano de la guerra de Africa 1859 60 Anselmo González Santamaría, debe presentarse en este Gobierno militar para enterarle de un asunto que le interesa.

Los soldados de la 2.ª Compañía de Depósito del regimiento de Ferrocarriles Angel Conde del Olmo y Paulino Izquierdo Muñoz, se presentarán en el Gobierno militar de esta plaza con la mayor urgencia, para asuntos del servicio.

Se encuentra en Burgos el señor chantre de la Catedral de Murcia, que esta mañana celebró el Santo Sacrificio de la Misa en la capilla del Santísimo Cristo de Burgos (Catedral).

El Jarabe de Hipofosfitos Salud es una panacea que reanima al convaleciente, despierta el apetito, suministra fuerzas y devuelve á la sangre y los tejidos la tonicidad perdida en la enfermedad.

Veinticuatro años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, recházense; la oferta es interesada.

El señor gobernador ha multado á un individuo, por promover escándalo, y al dueño de un establecimiento, por tener este abierto después de las horas reglamentarias.

Ayer, á las nueve de la noche, se cayó por el pozo de la escalera, en una casa de la calle de Santa Dorotea, Román Calvo, de 7 años.

Conducido á la Casa de Socorro, fué curado de contusiones con trombus en las regiones occipital y parietal y conmoción general.

Francisco Rodríguez (operario que fué de la Red Telefónica) comunica á su clientela y al público en general, que sigue encargándose del montaje y arreglo de toda clase de teléfonos particulares, instalaciones de luz eléctrica, timbres para la llamada de portales ó habitaciones y todo lo concerniente al ramo de electricidad; lo mismo en la capital que fuera de ella. Avisos en su domicilio, Fernan González, núm. 39, 2.º piso.

Calzados ROYALTY

DE VENTA, CASA DORADO

El balneario de VALDELATEJ A, de esta provincia, se halla abierto. Especialidad de sus aguas para el reumatismo.

URBERWAGA de Uvilla.—Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse Memorias y guías. Se remiten gratis. Servicio de automóviles desde la estación de Deva.

El acreditado especialista en enfermedades de OÍDOS, NARIZ Y GARGANTA

Doctor Cantero

tendrá consulta todos los meses el día 8 en el Hotel Universal.

ESPARRAGOS TREVIJANO

Se prefieren á los frescos.

La hiperclorhidria ó solidez del estómago, úlcera del mismo, vómitos, acedías, aguas de boca, neurosis del estómago, neurastenia gástrica, se curan tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Diario de avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA: Santos Pantaleón, Hermolao y Juliana.

CULTOS

Parroquia de Santiago Apóstol (Catedral).—Solemne novena á su glorioso titular y Patrono de España, á las siete de la tarde.

Carmen.—Ejercicio del mes dedicado á la Virgen, por la mañana á las cinco y media y por la tarde á las ocho.

Merced.—Novena á San Ignacio de Loyola.

Durante la misa de ocho en el altar del Santo.

Por la tarde á las siete, después del santuario.

Boletín Oficial

El «Boletín Oficial» de la provincia correspondiente al día de hoy, contiene lo siguiente: Presidencia del Consejo de ministros.—Real decreto resolviendo un recurso de queja entre la Audiencia de Burgos y el alcalde de Merindad de Sotocueva.

Ministerio de la Gobernación.—Real orden circular disponiendo que no se puedan retirar los depósitos de instituciones benéficas sin autorización de la Dirección general de administración.

Gobierno civil.—Bando del señor capitán general levantando el estado de guerra en la región.

Anunciando que han sido recibidas definitivamente las obras de reparación de un muro en el kilómetro 160 de la carretera de Madrid á Francia.

Circular encargando la busca de una mujer.

Delegación de Hacienda.—Anunciando que por el inspector técnico D. Domingo Hergueta se va á girar á los pueblos que componen los partidos de Burgos, Sedano, y Villadiego.

Tesorería de Hacienda.—Providencia declarando incurso en recargo á los contribuyentes deudores de Aranda de Duero.

Inspección provincial de primera enseñanza.—Participando que ha sido impuesta una corrección á una maestra.

Audiencia.—Lista de jurados del partido de Castrojeriz para 1917.

Anuncios oficiales

Señalamientos para el día 27.

Sala de vacaciones.—Pleito procedente del juzgado de Santander (Oeste), seguido por D. Manuel Bustamante y otro, sobre interdicto; defensor, Liedo. Solano; procurador, Niegimolle; secretaria del Liedo, Capua.

Llegada de viajeros

Hotel Paris.—D. Miguel Aguilar, señores duques de Almazán, D. Ruperto Besga, don Javier de Luque.

Hotel Universal.—D. Vicente Martín, don Maximiano Apellaniz, D. Francisco Aced, D. Luis Medina, D. Victoriano Rodríguez, D. Felipe Pasamontes, D. Agustín Abad.

D. Emilio Díaz Revenga, D. José Brando, Mr. Theodore C. Carey, señor duque de la Victoria, don Gabriel Brustenga.

Fonda de Avila.—D. Víctor Martínez, don Hermenegildo Recig, D. Eulogio Fuente, don Esteban Navarro, D. Basilio Súcar.

Casa de Socorro

Asistencias prestadas: Jesús Martín, de 2 años; contusiones en las regiones occipital y esternal, por pisarle una caballería.

Alejandro Sedano, de 12; dos heridas cortantes en la frente.

Consuelo Martínez, de 2; extracción de un cuerpo extraño del exórgo.

Julián León, de 25; herida contusa en la frente.

María Jiménez, de 3; contusión en la rodilla derecha.

María Arauzo, de 40; herida contusa en la nariz y erosiones en la cara y brazo derecho, por una caída.

Agustín Tejo, de 8; herida contusa, con pérdida de la falangina, en el dedo medio izquierdo, por cogerla una puerta.

Manuela Lago, de 55; lipotimia.

Braulio Izquierdo, de 45; erosiones en la mano derecha.

EL CENTRO. — Gran peluquería. — Plaza Mayor, núm. 4 (junto al Café Suizo).

Noticias

Libramientos para mañana: D. Nicolás Pérez de León.

Registros civiles

Defunciones.—Daniela Marrón Castroviejo, de Logroño, 70 años, Barrio Gimeno, 25; Daniela Larrinaga Alarcía, de Lerma, 16 años, Casa Provincial.

El tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto en el día de hoy: Barómetro: a las ocho de la mañana, 690,2; a las cuatro de la tarde, 687,5.

Mercados

TRIGO.—Estamos ya en plena recolección. La madre naturaleza obsequia este año a España con una cosecha copiosísima de cereales. Sólo de trigo se recolectarán muy

cerca de 42 millones de quintales métricos, que al precio medio corriente de este cereal representan un valor de cerca de 1.500.000.000 de pesetas.

El mercado trigoero se presenta, por lo general, flojo. La situación anormal por que atraviesa la nación y lo difícil del transporte por la huelga ferroviaria han sido causa de que apenas se presenten compradores en los mercados de Castilla. La oferta, regular.

En Barcelona persiste la calma ante el retraimiento de los compradores, especialmente en trigo, debido a que por todo el mes de Agosto hay anunciados importantes arribos extranjeros.

Los precios continuaron, en general, firmes, y es de creer así sucederá mientras duren las actuales circunstancias.

Se cotizan oficialmente: caudal de Castilla, de 39'50 a 40 pesetas; de Urgel, a 38'81; de Extremadura, a 38'65.

Llegaron por las estaciones del Norte y Francia 174 vagones, y de los Estados Unidos, 4.000 toneladas.

Las harinas conservan los mismos precios que anotamos en nuestra información anterior.

El mercado internacional se ha afirmado aún más. Las noticias que se tienen de la recolección en el Noroeste americano no son buenas.

Los fletes para la América del Norte, encalmados, y en alza con destino a la Argentina y Australia.—(De El Economista.)

arrojó 40 bombas de 120 y dos de 200 sobre los establecimientos militares de Thionville y Rembach.

La misma escuadrilla bombardeó unos depósitos militares cerca de Dun, arrojando 30 bombas, y 29 sobre las estaciones de Vionnes y Brieulles y sobre un campamento cerca de Dancuvaux.

El Parlamento inglés

LONDRES.—El Parlamento suspenderá sus sesiones en la segunda quincena de Agosto hasta Octubre. Antes se votará la ley, prolongando la duración legislativa, que termina en Septiembre.

Un Príncipe loco

LONDRES.—Comunican de Copenhague que el duque de Brunswick, yerno del Kaiser, se ha vuelto loco.

Optimismo

LONDRES.—El subsecretario de Guerra, de regreso de Francia, ha manifestado que el país tiene ciega confianza en la victoria.

La política rusa

PETROGRADO.—El presidente de la Duma ha asegurado, después de su entrevista con el nuevo ministro de Negocios, que está convencido de que la política exterior de Rusia no ha de cambiar.

Felicitación

SALÓNICA.—El Rey de Serbia ha recibido al ministro francés en Atenas, reiterando su admiración por Francia y su ejército.

Comunicado austriaco

VIENA.—Oficial: Frente raso.—Al S. del Dniester y al O.E. de Overtyn han fracasado los ataques rusos.

Contingentes enemigos de reconocimiento intentaron un avance al SO. de Loebareca, siendo rechazados.

Calma en el resto del frente. Desde esta mañana se libran combates al Sur de Bereczatecz.

Frente italiano.—Al Sur del valle de Sugana el enemigo ha renovado sus tentativas de avance.

En la región de Cima Maora, fuertes contingentes de infantería italiana dieron tres asaltos, siendo rechazados.

Parte de la lucha fué cuerpo a cuerpo. En Monte Sebbio inició ayer tarde el enemigo duros ataques.

Los italianos consiguieron penetrar en una de nuestras trincheras, pero fueron desalojados inmediatamente.

Nuevos ataques con tropas de refresco han sido rechazados también. Las pérdidas del enemigo son muy considerables.

Rechazamos igualmente un ataque de los alpinos en la cresta de Negley. Al SO. de Drogo fracasaron unos ataques nocturnos.

En el Isonzo, violentísimo fuego de artillería.

BOLETA.

Boles

Table with exchange rates for various currencies and goods, including '4 por 100 interior', '5 por 100 amortizable', etc.

ISIDRO PLAZA. Banquero

Isla, 5, Burgos.—Casa fundada el año 1855. Esta casa, la más antigua de esta ciudad en operaciones de Banco y Boles, ha establecido un servicio especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado, entregando los títulos en el acto.

Se encarga también de hacerlo en comisión, en las Boles españolas y extranjeras, de valores del Estado, Corporaciones y Sociedades.

Giros sobre todas las provincias y pueblos de importancia, cambio y descuento. Cuentas corrientes y préstamos con ventajas.

Se admiten depósitos en metálico y valores, sin cobrar derechos por custodia. Compra de toda clase de cupones. Préstamos hipotecarios.

Horas de oficina de 9 a 2 y de 4 a 7. Gabinete médico de A. Izquierdo. Especialista en enfermedades de las vías urinarias y secretas.

Dependiente

Se necesita en el comercio de Enrique López y López, Plaza Mayor, 28.

Pérdida

Ayer tarde, en la plaza de Prim, se extravió un bolsillo negro, que contenía un pañuelo negro y dos llaves. Se suplica se entregue en la calle de Santander, 18, ó en esta Administración.

Cazadores

Se venden perro y perra de caza, raza csetzer, a prueba. Informará Venancio Martínez, molinero, en Revillarriz.

Habitación en arriendo

Un primer piso con cuatro habitaciones y comedor, agua y luz en la escalera. Llana de Afuera, 18, 2.º, darán razón.

Oficiales y aprendizas

Se necesitan para los talleres de vestidos y confecciones en La Casa Blanca, Espolón, 40.

HERNIADOS

NADA hay que cure más pronto y mejor las hernias que el Parche antiherniario Vidal y sus afamados aparatos, que para cada hernia (quebradura) inventa para su curación el reputado especialista de la Casa Vidal Hermanos, de Barcelona. Recomendamos, pues, a los pacientes, no dejen de visitar al señor Vidal, quien se hospedará en el Hotel Universal, el lunes 31 de Julio.

Traspaso

Se hace del acreditado establecimiento de Miguel Gutiérrez Ruiz, de Sasamón. Para tratar, con su dueño, en Sasamón.

Labradores

La trilladora de acero por su adelanto en cuestión, a su inventor burgalés otro premio le otorgó. Diploma obtuvo de honor su dueño Manuel Lozano, por ser su trillo el mejor en terreno castellano. Labradores, a la trilla, hasta el treinta de Setiembre Manuel Lozano os los fial. 23, FERNAN-GONZÁLEZ, CARPINTERIA.

Consulta médico-quirúrgica

M. LOSTAU, excuriano-director del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce. En su Gabinete, de once a una, Almirante Bonifaz, 13, principal. En su Policlínica, barrio de San Pedro, teléfono número 99.

Doctor Blanco del Barco

CONSULTA DE MEDICINA GENERAL. Especialista en enfermedades del aparato respiratorio y circulatorio. Horas: de once a una. Santocildes, 1, piso 2.º, izquierda.

SASTRERIA

Hijos de Agustín Prieto. LENCERIA, NÚM. 6. Confección esmerada. Precios económicos. Especialidad en ropas talares.

Landó

Se vende. Nuño Rasura, número 19.

Ama de cría

Se necesita en casa de D. Francisco Fernández-Villa.

Se necesita

un muchacho práctico en el oficio de barbero. Informarán Santa Dorotea, 17.

Panera

Se arrienda una espaciosa y muy bien acondicionada. Para tratar, con D. Pedro Tena, abogado, Santa Cruz, 36, de tres a cinco de la tarde.

Solo para la capital

Velando por la higiene y con el objeto de limpiar los rincones de las casas, se paga el trapo de lana a peseta kilo en el almacén del Alfaz de Escudero. Trapos blancos, recortes de sastrería y modista, y metales viejos, cobre, zinc y lana colchón, a precios más altos que nadie.

Se vende

una aventadora nueva. Informarán, almacén de maderas de Mariano Ayuso.

Se vende

un magnífico coche-cesta, en perfecto uso y barato, por haber adquirido su dueño otro carruaje. Informes en esta administración.

Anuncio

Gran casa de huéspedes de Luis Moral «El Burgo». Arnedillo (Logroño). Con el fin de dar facilidades a los señores bañistas que han de acudir a tomar las aguas de Arnedillo y a beneficio de mis favorecidos, desde esta fecha queda establecido un servicio de coches tan cómodo como seguro, teniendo la salida de Arnedillo a las seis de la mañana y regresando a la llegada del tren correo que llega a Calahorra a las 4'20 de la tarde, siendo el precio 4 pesetas ida y vuelta. No dejarse sorprender y preguntar en la estación de Calahorra por Luis Moral.

Se venden

dos magníficos coches de carrera ómnibus, de ocho asientos el uno y de seis el otro, seminuevos, muy baratos. Pueden dirigirse a la Fonda Espinosa, en Santo Domingo de la Calzada.

«La Central»

Gran peluquería de Venancio Otero Marquina. MONTADA CON LOS ÚLTIMOS ADELANTOS. Almirante Bonifaz, 4 (junto a la Plaza Mayor)

Se cede

condicionalmente el acreditado establecimiento y casa de viajeros «La Ferroviaria», Barrio Gimeno, 14.

Venta

de una máquina «Singer» y un perro de caza, por tenerse que ausentar de la capital, Santa Clara, 13, 3.º

Fotografía eléctrica

Doce retratos, setenta céntimos. Doce ídem, 1'40 pesetas. 52, Paloma, 52.

Las señoras

prefieren los corsés fabricados expresamente para esta casa, por su hechura perfeccionada. BON MARCHÉ.—Espolón, 6.

Se necesitan

oficiales ebanistas que sepan bien su obligación. Almacén de muebles de Manuel Antón.

Escopeta y perra de caza

ambas magníficas, se venden, calle de Salas, número 4, taberna.

LARA cede a su clientela las camas torneadas é inglesas y somnieres a precios de coste. Bonitos modelos en camas de matrimonio.

Baños de Arnedillo

Gran casa de huéspedes de Domingo Ruiz (a) Gallina

Está muy acreditada de bastantes años por el trato y agrado que siempre encuentra el viajero y bañista; está con notables mejoras este año, con buenas habitaciones espaciosas y ventiladas.

Automóvil con salida de Logroño después del tren de la tarde, con el precio de 10 pesetas ida y vuelta, y otro automóvil de la estación de Calahorra. Preguntar por Domingo Ruiz (a) Gallina.

Se ha recibido

un gran surtido en lentes y gafas desde 1'50 pesetas en adelante, así como también cristales de todas clases.

Se hacen toda clase de composturas, en el día, a precios muy económicos. Visítad el comercio de Mariano García, sucesor de Lafuente, grabador y óptico, y os convenceréis. ESPOLON, 8.

Vino de ribera

Se vende tinto, de La Horra, clase superior, en el almacén de vinos de la «Unión de cosecheros riojanos», Merced, 6 y 8.

Se vende

una bicicleta y una motocicleta marca Moto Reve R. Barbería de Manuel Hernández Villalonga, Lencería, frente a la Catedral.

Pérdida

Se ruega a la persona que haya encontrado un reloj de pulsera, que se extravió el domingo 23 desde el Consistorio por el Espolón y calle de Santander, tenga la bondad de devolverlo en General Saenz Pastor, 20, piso 3.º, donde se le gratificará.

Puerta Viego (Santander)

Fonda «La Petronila», a cargo de personal competente.

Muy acreditada por su esmeradísimo trato, por encontrarse cerca del balneario y por lo reducido de sus precios.

En esta fonda dispone el cliente de grandes comodidades, teniendo instalación eléctrica en todas las habitaciones.

Baños de Arnedillo

Gran casa de huéspedes de Luis Marrodán y Lázaro.

situada a quince metros del balneario, con higiénicas é independientes habitaciones, comedores amplios y con un hermoso y espacioso salón de recreo, todo ello instalado en dos magníficos edificios.

Gabinete Médico Röntgenológico

Rayos X y corrientes de altas frecuencias y tensiones.

Médico-director: BONIFACIO GIL BAÑOS. Director del Gabinete de Rayos X del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce.

Alonso Martínez, 7, 2.º.—Consulta de 12 a 2.

Casa de la Vega

VENTA DE ARBOLES

Se venden unos 600 chopos y olmos en Casa de la Vega, en una ó varias partidas, y a cortar en el próximo mes de Octubre.

Dirigir ofertas a D. Anselmo Blanco, Sanz Pastor, 8, 2.º, Burgos.

Fernández Villa Hermanos

BANQUEROS

Sanz Pastor (antes Vadillos), 14 y 16, Burgos. CASA FUNDADA EN 1872

Compra y venta de valores del Estado, del Municipio é industriales, entregando los títulos en el acto.

Imposiciones y depósitos en metálico, abonándose por ellos intereses, según los plazos.

Giro, cambio, descuento, apertura de créditos y cuentas corrientes, depósitos, pago de cupones, negociación de efectos públicos y comerciales, y, en general, toda clase de operaciones bancarias.

Advertisement for ANEMIA DEBILIDAD EXTENUACION AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc. featuring HIERRO BRAVAIS and ANEMIA.

Información telegráfica y telefónica

Servicio especial del DIARIO DE BURGOS

Primera conferencia

Madrid.—3'20 l.

Información varia

En Gobernación

El señor Ruiz Jiménez, al recibir a los periodistas, ha dicho que había hablado con el conde de Romanones por teléfono, estando de completo acuerdo en que se suprima la censura para los periódicos.

Desde hoy no se ejercerá ya.

Dijo también que el 1.º o el 2.º de Agosto habrá Consejo de ministros.

Los señores Barroso y Burell marchan esta tarde a Santiago, con el fin de asistir a la inauguración del monumento a Montero Ríos.

Esta tarde se reunirán con el ministro de la Gobernación los directores de los periódicos.

El conde de Garay ha visitado al señor Ruiz Jiménez, para pedir socorros con destino a los pueblos perjudicados por las tormentas en la provincia de Palencia.

Le ha contestado el ministro que se va a pedir un crédito extraordinario.

El informe del Instituto

El señor Azcárate visitó al ministro de Fomento, con quien tuvo una larga entrevista.

Aunque el señor Gasset no recibió a los periodistas, ni el señor Azcárate ha hecho ninguna manifestación sobre lo tratado, se sabe que versó la conferencia sobre el informe de la ponencia del Instituto de Reformas Sociales, acerca de la huelga ferroviaria, y que esta tarde se llevará a la reunión del pleno.

Asamblea de la prensa

La Asamblea de los representantes administrativos de la prensa diaria se reunió a las diez de la mañana, aprobándose el resto de las peticiones que habían de presentarse al señor Alba.

Después se trasladaron los asambleístas al ministerio de Hacienda, donde el señor Romeo presentó las conclusiones, razonándolas.

El señor Alba, afectuosísimo, dispuso favorable acogida, en nombre del Gobierno, a gran parte de las peticiones, de las cuales ha ofrecido ocuparse activamente, para llevar a la práctica aquellas que puedan tener inmediata realización.

Como algunos puntos están relacionados con las funciones del ministerio de Fomento, visitarán también al señor Gasset los asambleístas.

Estos quedaron muy bien impresionados de su entrevista con el señor Alba.

A las seis de la tarde vuelve a reunirse la Asamblea.

Catástrofe en un tunel

LONDRES.—Telegrafían de Nueva York que en el túnel de Lacerie, cerca de Cleveland, una explosión de gas ha causado la muerte de 24 personas.

Témese que haya más sepultadas.

En unas carreras

BARCELONA.—En la carrera de «La vuelta de Cataluña» se ha destruido un automóvil que pilotaba su dueño, D. Manuel Oller, con quien iban dos señoras y el «chauffeur».

Unos cien metros antes del pueblo de Castelldefels, a 25 kilómetros del punto de llegada, el «auto» perdió la

dirección y se estrelló contra un árbol.

El vehículo, que iba a gran velocidad, se hizo añicos, y los pasajeros fueron lanzados a gran distancia.

El «chauffeur» recobró el conocimiento al poco rato de ocurrir el accidente, y fué a auxiliar a los restantes pasajeros, encontrando moribundos al señor Oller y a una de las señoras.

Trasladados inmediatamente a Barcelona, ambos heridos fallecieron en el camino.

La otra señora tiene conmoción cerebral y las dos piernas fracturadas.

El «chauffeur» recibió también en la caída algunas lesiones que no parecen de gravedad.

De viaje

Marcharon a Suiza los Infantes don Alfonso y D.ª Beatriz, con sus hijos Alvaro, Alfonso y Ataulfo.

Les han despedido el Infante Fernando, la duquesa de Talavera y elementos palatinos y militares.

Segunda conferencia

Madrid.—5'20 l.

La contienda europea

La ejecución de Casement

LONDRES.—La ejecución de Casement se verificará el jueves 5 de Agosto en la prisión de Pentonville, de Londres.

Zeppelins sobre Noruega

PARIS.—Dicen de Christiania que dos zeppelins han volado nuevamente sobre la costa meridional de Noruega. Los periódicos se quejan del paso casi diario de los zeppelins sobre el territorio noruego.

Una incursión

PARIS.—Telegrafían de Budapest que algunos destacamentos cosacos han pasado los Cárpatos, avanzando unos 50 kilómetros en Hungría y sembrando el pánico en cada pueblo.

Miles de refugiados huyen hacia la llanura, aterrorizando con sus relatos a las poblaciones.

Estos refugiados dificultan considerablemente las operaciones militares, obstruyendo los caminos y deteniendo las columnas de aprovisionamiento.

Los caminos están llenos de cadáveres de personas extenuadas.

Los rusos ocupan actualmente las posiciones que ocupaban en Enero de 1915; pero el año pasado las tropas alemanas llegaban en masa de los Cárpatos, y ahora, por el contrario, son empujadas al Oeste.

El parte francés

PARIS.—Oficial. (Hoy, a las tres de la tarde):

La noche transcurrió tranquila en el frente del Somme.

Durante el combate que nos permitió anteaayer ocupar una manzana de casas al S. de Street, hicimos 117 prisioneros y encontramos tres cañones alemanes y mucho más material en el terreno conquistado por nosotros.

Al Norte de Sollecourt cogimos seis cañones.

En la orilla derecha del Mosa, dueños de artillería, sobre todo en el sector de Fleury.

Dispersamos al enemigo en Chappelle y Saint Fine.

En la noche del 25 al 26, una de nuestras escuadrillas de aviadores

